

БИБЛИОТЕКА  
СССР  
им. В. И. Ленина

н 4880-53

XVIII  $\frac{36}{35}$   
**ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ**

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ**



**ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА**  
въ мѣсяцъ **1** и **15** чиселъ  
каждаго мѣсяца, въ объемѣ не  
менѣе 2 $\frac{1}{2}$  печатныхъ листовъ.

**ГОДЪ**  
**XVIII**

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ**  
въ Редакціи при Екатерино-  
славской Семинаріи. Цѣна  
изданію съ доставкою **5 р. 50**  
коп. сер.

**1-го Августа № 15 1889 года.**

**ОТДѢЛЬ ОФИЦІАЛЬНЫЙ**

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 28 іюня 1889 г. за № 2519, послѣдовавшимъ на имя Его Преосвященства, разрѣшено Правленію Маріупольскаго духовнаго училища увеличить въ текущемъ году лѣтнія вакаціи на одинъ мѣсяцъ, продливъ оныя до 15 будущаго сентября, въ виду неотложной необходимости произвести нынѣшнимъ лѣтомъ ремонтъ зданій духовнаго училища.

**Произведенъ въ чинъ.**

Указомъ Правительствующаго Сената отъ 15 іюня 1889 года за № 2771, Инспекторъ Екатеринославской Духовной Семинаріи Матвѣй *Монастыревъ*, за выслугу лѣтъ, произведенъ въ Статскіе Совѣтники, со старшинствомъ съ 24 октября 1888 года.

**Протоколы Александровскаго Миссіонерскаго Комитета:**

*№ 2-й.*

1888 года декабря 29 дня Александровскій Миссіонерскій Комитетъ имѣлъ сужденіе о порядкѣ дальнѣйшихъ своихъ Миссіо-

нерскихъ дѣйствій, имѣя въ виду, что изъ личныхъ бесѣдъ Комитета съ сектантами, указанными Комитету въ спискахъ, отъ волостныхъ правленій нижепоименованныхъ приходовъ, оказалось, что секта шалопутовъ много лѣтъ уже проявляетъ здѣсь свою пропаганду: имѣетъ своихъ вожаковъ мѣстныхъ, кромѣ извѣстныхъ въ Тамбовѣ, Старо-Щербиновкѣ и др. мѣстахъ, имѣетъ даже избранные дома для своихъ собраний и радѣній и, все это почти одинаково въ селахъ Елисаветовкѣ, Екатериновкѣ, Александровкѣ и дер. Царь-Дарь, что, повидимому, въ д. Царь-Дарь и с. Александровкѣ шалопутство древнѣе, смѣлѣе и многочисленнѣе: въ числѣ ихъ, напр. въ с. Александровкѣ есть крестьяне—шалопуты весьма зажиточные, владѣющіе собственною землею и красивыми каменными постройками, а все это и многое другое прельщаетъ бѣдняковъ изъ среды православныхъ, что въ Ейскомъ укрѣпленіи, шалопутство можно считать исчезнувшимъ, повидимому, навсегда.

Постановили: продолжать бесѣды въ Ейскомъ Укрѣпленіи пока не представляется надобности; тогда какъ во всѣхъ, указанныхъ выше здѣсь, остальныхъ приходоухъ, Комитету настоять надобность продолжать бесѣды въ порядкѣ указанномъ извѣстнымъ указомъ Екатеринославской Духовной Консистоіи за № 5751 мая 31 дня, 1888 года, но съ тѣмъ, чтобы, съ сего времени, въ каждомъ приходѣ, зараженномъ шалопутствомъ, на бесѣдахъ участвовали только: мѣстный причтъ, членъ Миссіонерскаго Комитета отъ прихожанъ и подъ предсѣдательствомъ о. благочиннаго или кому послѣдній предпишетъ въ данномъ случаѣ. При этомъ Комитетъ осмѣливается убѣдительно просить Епархіальное Начальство о командированіи Епархіальнаго Миссіонера на нѣсколько бесѣдъ въ с. Александровку и Царь-Дарь для руководства. Дальнее разстояніе для поѣздокъ членовъ Комитета и ненастные погоды въ осеннее и зимнее время много приносятъ имъ лишеній, почему осмѣливаются также просить указать источникъ денежнаго пособія для разѣздовъ на бесѣды съ сектантами.

Настоящій протоколъ представить на благоусмотрѣніе Его Преосвященства, смиреннѣйше прося отмѣнить прежнее постановленіе съѣзда нашего округа касательно порядка выписки книгъ для благочиннической бібліотеки, предоставивъ право составлять каталогъ и производить выписку потребныхъ книгъ членамъ Ко-

митета: священнику Николаю Вѣнецкому, Теофилу Галкину и діакону Виктору Чернявскому.

При составленіи сего протокола присутствовали: предсѣдатель Комитета благоч., свящ.: Михайль Нѣмчиновъ. Члены Комитета: свящ. Павелъ Павловъ, Николай Вѣнецкій. Дѣлопроизводитель, свящ. Теофилъ Галкинъ.

На семь протоколѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства такова:

15 іюля 1889 года. Разсмотрѣнію Консисторіи подлежитъ вопросъ о вознагражденіи миссіонеровъ за проѣздъ; затѣмъ вопросъ о выпискѣ книгъ передать въ Миссіонерскій Комитетъ при семинаріи, Командированіе же епархіального миссіонера уже сдѣлано.

#### № 5-й.

1888 года декабра 7 дня. По предложенію Благочиннаго округа, Александровскій Миссіонерскій Комитетъ собирался въ с. Екатерининскѣ, куда прибыли: предсѣдатель, благочинный, священникъ Михайль Нѣмчиновъ, члены священники: Іаковъ Ивановъ, Димитрій Демидовичъ, Николай Вѣнецкій, Павелъ Павловъ, Теофилъ Галкинъ и крестьянинъ Карпъ Борщъ. Собраніе происходило въ зданіи волостнаго правленія, при большой давгѣ народа разнаго званія. Шалопутовъ собралось около 30 душъ и на предложеніе предсѣдателя къ шалопутамъ: признають-ли всѣ тамъ стоящіе впереди собранія и прочитанныя по списку, себя за сектантовъ, а если признають таковыми себя, то какіе поводы къ тому, имѣють намъ рассказать, а мы съ христіанскою любовію и пастырскимъ долготерпѣніемъ выслушаемъ и предложимъ посылное назиданіе къ вразумленію и истинному пониманію Слова Божія. По нѣкоторомъ молчаніи, сектанты дружно отвѣтили, что всѣ они православные, а называютъ ихъ шалопутами по злобѣ. На обращеніе Комитета къ собранію обличать сектантовъ, вышла крестьянинъ Никонъ Горобецъ, и, указывая на многихъ, въ собраніи стоящихъ сектантовъ, называя даже по фамиліи, — сказалъ, что онъ, Горобецъ, знаетъ частія собранія сектантовъ въ домѣ Гарасюты, гдѣ сектанты поють пѣсни, не похоже на церковныя; сектанты же отрицали это, говоря, „что тогда были имянины

въ томъ домѣ и тамъ ѣли кутью“. Въ подробномъ объясненіи сего событія, Комитетъ уличилъ сектантовъ во лжи и ложныхъ изворотахъ ихъ и пояснилъ, что „кутья“ употребляется при панихидѣ, отслуженной законнымъ пастыремъ св. Православной Вѣры, но сектанты отвѣчили: „такъ мы употребляемъ“. Крестьянинъ Сумеонъ Муха заявилъ, что многихъ сектантовъ онъ видѣлъ идущими на собраніе въ домъ Гарасюты въ день Св. Пасхи и, именно во время звона къ вечерни, почти тоже утверждали волостной старшина и крест. Косьма Бережной, разнообразя только днями и нед.; но послѣдній рѣшительно утверждалъ, что собранія сектантовъ, часто, въ домѣ Гарасюты, приурочиваются ко времени вечерняго богослуженія, что онъ, Бережной, слышалъ даже слова пѣсни такой: „Рѣчушка быстрая, а капусточка молодая“ и проч. О собраніи таковомъ подтвердилъ и крестьянинъ Никита Хоменко, но по окончаніи бесѣды Комитета, тотъ же Хоменко заявилъ жалобу старшинѣ, что сектанты, выходя изъ бесѣды, угрожали ему отмстить за показанія его, и старшина далъ слово разобрать дѣло волостнымъ судомъ. Такъ и иначе сектанты, входя въ бесѣду съ Комитетомъ, между прочимъ открылись, что они не ѣдятъ мяса по указанію Апостола Павла; тогда Комитетъ и предложилъ подробное объясненіе словъ и мыслей Апостола и другихъ многихъ мѣстъ Св. Писанія о пищѣ, о добродѣтеляхъ и заповѣдяхъ христіанскихъ, пагубѣ раздоровъ и раздѣленій по вѣрѣ и приглашалъ сектантовъ возвратиться въ лоно Православной Церкви, ходить въ церковную сторожку за книгами и для чтенія тамъ подъ руководствомъ причта и многія другія указанія даны ко спасенію и вразумленію. Священникъ Димитрій Демидовичъ громко, выразительно и авторитетно прочиталъ: Походженія, ученіе и судьбу вожаковъ хлыстовщины и подобныхъ сектъ, а священникъ Павелъ Павловъ прочиталъ изъ „Троицкихъ Листковъ“ о православіи и неправославіи, а затѣмъ изустно добавилъ объясненіе къ утвержденію православія, послѣ чего сектанты благодарили за наставленіе. Собраніе кончилось молитвою, которую пѣли всѣ и мѣстный хоръ пѣвчихъ.

Постановили: указать причту, дабы сектанты были приглашаемы для бесѣдъ въ церковную сторожку и наблюдать за ихъ дальнѣйшимъ поведеніемъ.



Предсѣдатель Комитета, благочинный священникъ Михаилъ Нѣмчиновъ. Члены Комитета свящ.: Гакъвъ Ивановъ, Николай Вѣнецкій, Павелъ Павловъ; Дмитрій Демидовичъ, волостной старшина Карпъ Борщъ. Дѣлопроизводитель, священникъ Теофиль Галкинъ.

№ 6-й.

1888 года, декабря 29 дня собраніе Александровскаго Миссіонерскаго Комитета происходило въ с. Александровкѣ, въ зданіи земскаго училища, около 5 часовъ вечера.

Прибыли въ собраніе: о. благочинный, священникъ Михаилъ Нѣмчиновъ; священники: Стефанъ Лотоцкій, Николай Вѣнецкій, Павелъ Павловъ, Теофиль Галкинъ, діаконъ Викторъ Чернявскій и крестьянинъ М. Коробка. Полиція собрала сектантовъ около 50 душъ, а православныхъ собралось значительно больше.

Послѣ пѣнія собраніемъ молитвы: „Царю Небесный“, о. благочинный обратился къ сектантамъ съ поученіемъ, въ коемъ обобщивъ ученіе шалопутовъ, указалъ къ обличенію ихъ приличныя мѣста изъ Св. Писанія и убѣждалъ бросить свои блужданія на распутияхъ жи и корысти ихъ проходимцевъ, но вмѣсто того обратиться подъ кровъ Матери нашей, св. Православной Церкви и Ея спасительныхъ установленій и Тайнствъ...

Цѣлью собранія сего, какъ и прежде, было изслѣдовать родъ секты, количество заблуждающихся и т. н. и предложить сильное назиданіе и обличеніе. Но изъ подробныхъ опросовъ многихъ сектантовъ, послѣдніе отрицали принадлежность свою къ шалопутству, а вмѣсто же того, рѣшительно всё заявили, что мяса не ѣдятъ; одни по старостѣ лѣтъ, другіе по бѣдности, а многіе отказались вовсе объяснить причину того, почему они удерживаются отъ мясной пищи. Впрочемъ и на этотъ разъ, хотя одинаковые отвѣты сектантовъ и свидѣтельствовали о ихъ подготовкѣ къ тому, а все таки многіе возмущали своею обычною ложью и клеветою съ злорадствомъ о пьянствѣ православныхъ; такъ что, даже со стороны простыхъ людей, — православныхъ, тѣмъ вызвали претестъ и недовольство, почему одного сектанта сельскій староста удалил изъ собранія на время. Нѣкую укоризну сектанты

бросали членамъ Комитета, говоря: „когда мы были явными и под., тогда насъ никто невидѣлъ“ и под. А одинъ сектантъ; (удаленный было при началѣ собранія изъ бесѣды), во время преній о собраніяхъ сектантовъ въ домѣ вожака ихъ Рябики, обратился къ свящ. Галкину съ явно подготовленною уловкою, говоря: „что вы въ церкви учили насъ такъ пѣть“. Свящ. Галкинъ, между прочимъ, отвѣтилъ, что въ храмѣ, на Воскр. чтеніяхъ, къ сожалѣнію, сектантовъ—то онъ никогда почти и не видитъ; на что противникъ заявилъ, что „можетъ быть время недозволяло приходить намъ“. Сектантъ Стетюха попросилъ объяснить ему 8 гл. 1 Корѣ, почему Комитетъ подробно и объяснилъ смыслъ и значеніе этой главы, добавивъ ученіе о пищѣ изъ другихъ мѣстъ Посланій св. Ап. Павла: Римл. 14 гл. 1—17 ст.; 1 Корѣ. 8 гл. 1—13; 9 гл. 13 ст.; 10 гл. 25, 26, 27 и 28 ст.; 1 Тим. 4 гл. 3, 4 ст.; 4 гл. 8 ст.; Евр. 13 гл. 4 ст. и др.; указано было: угощеніе мясомъ отъ Авраама трехъ Страниковъ; употребленіе П. Христомъ Пасхальнаго Агнца ежегодно во время земной Его проповѣди, а затѣмъ сдѣланъ выводъ, что Ап. Павелъ, какъ въ указанной главѣ, такъ и въ другихъ своихъ писаніяхъ, по сему предмету, именно изъ за пищи и запрещаетъ раздѣленія и соблазны, а слѣдовательно и шалопутскія заблужденія осуждаетъ, но никакъ неоправдываетъ ихъ въ томъ, чего они добываются такъ увѣренно; но Стетюха сказалъ, что хотя все это такъ, а онъ не будетъ употреблять мяса...

Затѣмъ Комитетъ просилъ сектантовъ бросить свои заблужденія, быть послушными только закону христіанскому и обращаться всегда за разъясненіемъ смысла въ Слово Божіе къ своимъ приходскимъ пастырямъ...

Замѣчательно то, что въ этотъ разъ многіе православные усиленно порывались изобличать шалопутовъ и одна едва не 90 лѣтъ старуха другой разъ является въ собраніе съ этою цѣлью, но Комитетъ отклонялъ таковое дѣйствіе православныхъ, дабы легче было впредь собирать сектантовъ для бесѣдъ. Собраніе закончилось пѣніемъ молитвы: „Достойно есть“, а сектанты всѣ испросили для себя благословенія у оо. членовъ Комитета.

Постановили: продолжать бесѣды съ сектантами на основаніи извѣтнаго Указа Епархіальнаго Начальства.

Предсѣдатель Комитета, благочинный, свящ. Михайль Нѣмчиновъ. Члены Комитета: свящ. Стефанъ Лотоцкій, діако. Викторъ Чернявскій, свящ. Павелъ Павловъ, свящ. Николай Вѣнецкій и крест. Максимъ Коробка, Дѣлопроизводитель, священникъ Теофиль Галкинъ.

№ 7-й.

1889 года, 31 января Отдѣленіе Александровскаго, бывшаго Ростовскаго уѣзда, Миссіонерскаго Комитета, съѣхавшись въ с. Елисаветовку, вело бесѣду съ сектантами села,—шалопутами, въ зданіи земскаго училища, подъ предсѣдательствомъ мѣстнаго Благочиннаго, предсѣдателя Александровскаго Миссіонерскаго Комитета, свящ. отъ Михайла Нѣмчинова въ составѣ членовъ: свящ. Николая Вѣнецкаго, свящ. Василя Гемберовича, и депутата отъ крестьянъ Тимоея Дѣдусенко. Бесѣда открылась общимъ пѣніемъ присутствующихъ молитвы Св. Духу: Царю небесный. На бесѣду собралось болѣе 300 человекъ православныхъ. По провѣркѣ сектантовъ, изъ которыхъ явились въ собраніе Есепенковы, Долины, Табельскій, предсѣдатель отдѣленія Комитета благочинный о. Михайль Нѣмчиновъ обратился къ нимъ съ поученіемъ пребывать въ единеніи съ православными, оставить свои собранія, состоящія только изъ сектантовъ, въ частныхъ хатахъ и въ ночное время, и употреблять мясо, когда православною церковію разрѣшено и вообще вести себя и держать, какъ ведутъ и держатъ себя всѣ православные, не употреблять надъ ними насмѣшекъ и не осуждать въ глазахъ послѣднихъ ихъ житья-бытья крестьянскаго и по вѣрѣ упованій народныхъ. Послѣ сего были спрошены сектанты, два семейства Есепенковыхъ, такъ какъ они въ первое собраніе Комитета въ с. Елисаветовкѣ не были, признають ли они себя состоящими въ сектантствѣ? они отвѣчали отказомъ; изъявили, что они такіе же православные, какъ и всѣ прочіе присутствующіе здѣсь. Свящ. Николай Вѣнецкій сталъ уличать въ принадлежности къ сектѣ шалопутовъ тѣмъ, что они и другіе сектанты села собираются въ домахъ то того, то другаго Есепенковыхъ, а иногда и у Сѣдельникова, живущаго противъ с. Елисаветовкѣ и зарѣкою Бей, въ Кубанской области, даже и пріѣз-

же сектанты изъ станицъ Старошербиновской, Конеловки, Минской и друг. и с. Александровки, гдѣ (въ домѣ Есипенковыхъ) производится чтеніе, сопровождаемое пѣніемъ, хотя иногда пѣсней православныхъ, употребляемыхъ въ храмѣ, но поемыхъ сектантами на свой ладъ, напѣвомъ похожимъ на напѣвъ уличныхъ пѣсень, а иногда и не церковныхъ, а составленныхъ изъ грамотныхъ малограмотными сектантами, лжеучителями сектантовъ, разными проходимцами, жаждущими обирать простой народъ тѣмъ или другимъ способомъ, и, поступивши въ шалопуты, не ѣдятъ мяса во весь годъ, хотя до поступленія въ сектантство всѣ ѣли, чѣмъ и отдѣлились отъ общенія съ православными и православной церковью. Есипенковы заявили, что они ходятъ въ церковь къ богослуженіямъ, принимаютъ таинства, исполняютъ обряды православныхъ, а если и собираются въ домахъ для чтенія и пѣнія, то чтоже въ томъ противозаконнаго, не православнаго и безнравственнаго? „Если ко мнѣ братъ, или я къ нему, или кто нибудь изъ нашихъ семьянь придетъ, или сосѣдъ зайдетъ и,—мы, вмѣсто того, чтобы судить, да рядить о сосѣдяхъ и односельчанахъ или заниматься пустыми разговорами, возьмемъ и почитаемъ что нибудь божественное, или пропоемъ церковное, что тутъ худаго? О не ядѣніи мяса Есипенковы заявили, что они не могутъ ѣсть мяса: ихъ утроба не принимаетъ; мы теперь не ѣдимъ, но здоровы. Свящ. Вѣнецкій отвѣтилъ имъ, что собранія ихъ сектантовъ бывають всегда въ праздничные дни послѣ церковныхъ богослуженій, посему они, сектанты, почитаютъ болѣе спасительнымъ для себя присутствіе въ сектантскихъ собраніяхъ по частнымъ хатамъ и пѣніе своимъ уличнымъ напѣвомъ пѣсней, а если и церковныя то съ извращеніемъ словъ ихъ и смысла, чѣмъ присутствіе въ православномъ храмѣ на общественныхъ богослуженіяхъ и слушаніе чтенія и пѣнія въ церкви. Хотя и ходятъ они въ православный храмъ къ богослуженіямъ, принимаютъ христіанскія таинства, и исполняютъ обряды православныхъ, но это дѣлають лишь для избавленія отъ подозрѣній православными въ принадлежности къ шалопутамъ, но не изъ сознанія и вѣры въ ихъ спасительность для христіанина. А то неядѣніи ими мяса поставилъ на видъ, что неядѣніе мяса шалопутами не есть частное, т. е. не только нѣкоторые изъ нихъ не ѣдятъ мяса, но всѣ



вообще сектанты, даже молодые, въ чемъ и заключается у нихъ свое особенное отдѣльное отъ православныхъ упованіе, будто бы ведущее къ спасенію. Есипенковы отвѣчали, что на нихъ клеветуютъ, когда говорятъ, что они почитаютъ болѣе спасительнымъ для себя собранія въ хатахъ и пѣніе тамъ, чѣмъ присутствіе въ церкви за Богослуженіемъ и что въ ихъ собраніяхъ бывають родственники, и что они не имеютъ ничего не церковнаго и не божественнаго. Второе положеніе о не ядѣніи мяса оставили безъ отвѣта. Тогда священникъ Вѣнецкій обратился къ присутствующимъ православнымъ съ возваніемъ: выйти изъ среды и уличить сектантовъ шалопутовъ, заявить себя православными христіанами не только на словахъ но и на дѣлѣ. Вышли крестьяне: Константинъ Кривошапка и Прокопій Патлахо. Первый заявилъ, что онъ изъ хаты старшаго Есипенка, года полтора или годъ назадъ, слушалъ пѣніе часа два и болѣе и слышалъ, что пѣли церковное и божественное, но своимъ, особымъ гласомъ, похожимъ на уличные пѣсни, а болѣе не церковное такимъ же гласомъ, и указалъ на младшаго, Долю Василія, сына Θεодотова, какъ на занѣвалу въ шалопутскихъ собраніяхъ. Доля возразилъ: „ты развѣ видѣлъ меня?“ — нѣтъ! отвѣчалъ первый. „Какъ же ты говоришь, что пѣлъ я? видно что врешь“. Кривошапка отвѣтилъ: мы съ тобой вмѣстѣ ходили когда то на улицу и сѣвали пѣсни. Я твой голосъ знаю хорошо, Долинъ замолчалъ. (Константинъ Кривошапка состоитъ въ приходскомъ хорѣ и поетъ партію тенора). Патлахо заявилъ, что онъ видѣлъ, какъ отъ старшаго Есипенка выходили изъ хаты съ собраній послѣ полуночи не только родственники Есипенковыхъ, но дальные и многіе пріѣзжіе, и указалъ время когда онъ видалъ. Есипенковы отозвались, что это по злобѣ на нихъ клеветуютъ. Послѣ сего отдѣленіе Комитета обратилось къ сектантамъ съ словами увѣщанія: бросить сектантство, не собираться въ частныхъ хатахъ для чтеній и пѣній безобразнымъ гласомъ, хотя и церковныхъ пѣсней, но въ извращенныхъ словахъ и выраженіяхъ и ѣсть мясо, когда разрѣшено православною Церковію. При семъ выявлено было свящ. Вѣнецкимъ, что лжеучители сектантовъ преднамѣренно ихъ, стариковъ, учатъ строго исполнять постановленія церкви православной: принимать таинства, исполнять обряды, и держать строго посты—не ѣсть мяса,

не проводить время по мирскому, прощать обиды другимъ, вести благочестивую жизнь, съ цѣлію чрезъ нихъ, по силѣ родительской власти, привлечь въ свое общество молодыхъ, которые имъ и нужны будутъ тогда, когда ихъ, стариковъ, не будетъ, а молодыхъ, послѣдователей сектантства будетъ болѣе, они будутъ сильнѣе,—когда и лжеучители ихъ будутъ учить отвергать православный храмъ, хулить правильно поставленныхъ священниковъ—пастырей, не почитать иконы, пренебрегать законный, благословенный православною церковію, бракъ, а жить съ духовными женами въ развратѣ, что и выяснилось въ с. Батайскѣ, въ г. Ростовѣ и другихъ сектантскихъ обществахъ, за что православный народъ и называлъ сектантовъ такъ тонко и насмѣшливо кличкою: „шалопутами“. При этомъ рассказано было о достоинствѣ и нравственныхъ качествахъ ихъ сектантскихъ лжеучителей: козакъ Сѣдѣльниковъ, Татьянки и другихъ, а преимущественно Лихачева, какъ они хитро собираютъ съ сектантовъ пожертвованія и разные приношенія. Послѣ сего крестьянинъ Табельскій Евменій заявилъ: „я батюшка уже отпалъ съ женою отъ шалопутовъ; нехожу въ собранія ихъ, ѣмъ мясо. Да вотъ бѣда, что у меня въ печкѣ два борща варится“.—Какъ же такъ?—да такъ: жена моя для насъ варить борщъ съ мясомъ, а жена сына варить другой, постный, борщъ, и ѣдимъ въ рознь, на двухъ сыр-нахъ“. Отдѣленіе Комитета обратилось къ сыну его Ѳомѣ: „что же такъ? тотъ отвѣчалъ: „онъ самъ запретилъ мнѣ ѣсть мясо, когда поступалъ въ шалопуты; вотъ я и не ѣмъ“. Отдѣленіе Комитета просило отца Табельскаго приказать сыну ѣсть мясо; а сыну саушать своего отца на основаніи Св. Писанія, какъ и ранѣе слушалъ отца своего. (У Ѳомы жена горячая послѣдовательница шалопутства, наставляемая своею старухою—матерію Ксєнією, женою покойнаго Θεодота Доли). Ѳома молчалъ. Доля Василій первый заявилъ, что мы и не состояли въ шалопутствѣ, лишь разъ два три бывали въ собраніяхъ у Есипенка 1-го Ивана, и теперь не ходимъ, ѣдимъ мясо, живемъ такъ, какъ все міряне живутъ. А Ѳеодотъ сынъ Ивана заявилъ, обращаясь къ священнику въ Венцкому: „вы знаете, я грамотный, читаю книги, особенно въ зимнее время, вмѣсто того чтобы идти на улицу или въ питейный, слушать и рассказывать пустое, рядить да

судить, и спориться; потому и называютъ насъ „шалопутами“ и смѣются надъ нами. Вы сами, батюшка, давали мнѣ книги разныхъ читать, и „Троицкіе Листки“; она и приносила къ вамъ показывать Листки, брошенные намъ въ фургоны проѣзжающими при переѣздѣ изъ Каталиника и спрашивала: можно ли читать ихъ? Вы дозволили читать даже и другимъ“.

Симъ Отдѣленіе Комитета закончило бесѣду съ сектантами, прося ихъ и убѣждая въ имѣющей наступить Великій Постъ съзнаться и покаяться въ своихъ заблужденіяхъ, и прошло съ присутствующими хвалебную пѣснь Пресвятой Богородицѣ: „Достойно есть“.

Сектанты, по обычаю своему, подходили къ благословенію священниковъ.

Предсѣдатель Комитета, благочинный, свящ. Михаилъ Нѣмчиновъ. Члены: свящ. Василій Гемберовичъ, крест. Тимѳеѣй Дѣдушченко. За дѣлопроизводителя членъ свящ. Николай Вѣнецкій.

№ 8-й.

1889 года, апрѣля 14 дня, по предложенію б. благочиннаго священника Михаила Нѣмчинова, происходило собраніе Александровскаго Миссіонерскаго Комитета для увѣщанія шалопутовъ въ деревнѣ Царь Даръ, имѣиіи помѣщика Ивана Петровича Коваленскаго. На собраніи присутствовали миссіонеры: предсѣдатель б. благочинный свящ.: Михаилъ Нѣмчиновъ, свящ.: Николай Вѣнецкій и Василій Гемберовичъ, діак. Викторъ Чернявскій и помѣщ. Иванъ Петровичъ Коваленскій. Увѣщаніе происходило въ новостроенной церкви помѣщика Коваленскаго при стеченіи народа изъ окрестныхъ селъ Донской и Черноморской областей. Сектантовъ на собесѣдованіе явилось пять. После краткой рѣчи о помѣщика Коваленскаго о причинѣ вызвавшей прежнія собранія (а также и настоящее, Комитетомъ была пропѣта тропарь: „Христосъ Воскресе“). Затѣмъ онъ предсѣдатель обратился къ сектантамъ съ увѣщаніемъ отстать отъ пагубнаго заблужденія, противнаго вѣроученію православной Церкви, при чемъ указалъ на уже извѣстныя изъ прежнихъ собесѣдованій ихъ заблужденія, какъ то: отдѣленіе отъ церкви и непочитаніе св. Храмовъ, на основаніи словъ Спасителя въ 18 гл. Матѣ. 20 ст. и 1 посл. Кор. 3 гл.

16; 6 гл. 19 ст., непочитаніе постовъ православной церкви и установленіе своего собственнаго поста, заключающагося въ постоянномъ воздержаніи отъ мяса на основаніи 1 Кор. 8 гл. Увѣщеваль откровенно сознаться въ своихъ заблужденіяхъ и соединиться опять съ Православною Церковію, соединиться ради того, что Дары Св. Духа подаются только въ православной Церкви чрезъ Св. Таинства, а не чрезъ шалопутскія радѣнія.. Велѣдъ затѣмъ Комитетомъ было выяснено, что, на основаніи свидѣтельскихъ показаній, шалопуты дѣйствительно оказываются отступниками отъ Православной Церкви, отрицателями ея обрядовъ и св. Таинствъ, и совратителями другихъ въ свою вѣру. Такъ, крестьянинъ Вуколь Устименко показалъ, что Онисимъ Зубко (шалопуть) однажды говорилъ ему: что это за таинство Причащенія?... Я самъ возьму вина и воды, кроху туда хлѣба и будетъ причащеніе. На это Зубко отвѣчалъ, что онъ никогда ничего подобнаго не говорилъ. Тотъ же Устименко показалъ, что Корнилій Мищенко (шалопуть) говорилъ ему: „развѣ Ковалинской Церковь строить? то не церковь, а сарай, и не сарай а прямо клуня“. Кромѣ того крестьянинъ Куришка и обратившійся нынѣ въ православіе Иванъ Цыба показали, что Афанасій Демиденко, когда совращалъ его въ шалопутство, тоже называлъ Храмъ сараемъ и съ пренебреженіемъ отзывался не только о Храмѣ, но и о всемъ томъ, что въ немъ совершается и о всѣхъ тѣхъ, кто въ него ходитъ и священнодѣйствуетъ. „А вотъ, говоритъ, въ нашихъ собраніяхъ—истинная церковь; тамъ нѣтъ пьяницъ и грѣшниковъ, а одни святые,—у насъ обитаетъ Духъ Божій“. При этомъ крестьянинъ Цыба заявилъ, что когда онъ былъ признанъ въ средѣ шалопутовъ за своего, то ему посовѣтывали избрать себѣ, вмѣсто жены, духовную сестру, а женѣ его избрать духовнаго братца, что и было ими исполнено. Такимъ образомъ выяснилось, что шалопуты деревни Царь-Даръ не признаютъ и Таинства Брака. Не смотря на такія явныя улики, сектанты увѣряли, что все это ложь, что они истинные чада православной Церкви, свято чтутъ ея постановленія и никогда ни кого не совращаютъ, ибо своего особаго ученія неимѣютъ, доказывать что-либо отъ Свящ. Писанія не берутся, такъ какъ люди они не свѣдущіе. Вообще выказали сдержанность въ бесѣдѣ, скрытность и



упорство въ свихъ заблужденіяхъ, замѣтно, что у нихъ есть тайный руководитель. Комитетъ, для опроверженія шалопутства и утвержденія въ вѣрѣ православныхъ слушателей, изложилъ ученіе Православной Церкви о таинствѣ Причащенія на основаніи слѣд. мѣстъ Свящ. Писанія; Мѡ. 25 гл. 19—29. 1 кор. 11, 23—26. Иоан. 6, 53—58. 1 кор. 10, 16, Лк. 22. г. 19 ст. и пр. и о Таинствѣ Брака: Быт. 2 гл. 18, 22—24 ст. 1 кор. 7, 2, 28. Тим. 5 гл. 14; Мѡ. 19 гл. 10—12. При этомъ было присовокупленно что объ ученіи шалопутовъ и подобныхъ имъ отступниковъ было указано еще Апостоломъ Павломъ въ посланіи къ Тимоѳею 4 гл. 1—5 ст.

Въ заключеніи бесѣды крестьянинъ Иванъ Цыба далъ подписку въ томъ, что онъ отстаетъ отъ общества шалопутовъ и возвращается въ лоно Православной Церкви. Остальные же сектанты остались при своихъ убѣжденіяхъ и не выразили никакого раскаянія.

Собесѣдованіе было окончено пѣніемъ: „Ангель вопіеши“.

Протоколъ сей и подписка крестьянина Цыбы подлежатъ представленію Его Пресвященству.

Предсѣдатель Комитета: Благочинный, свящ. Михаилъ Нѣмчиновъ. Члены: Мѣстный помѣщикъ Иванъ Петровичъ Коваленскій. Свящ. Николай Венецкій, Свящ. Василій Гемибировичъ: За дѣло-производителя Діаконъ Викторъ Чернявскій.

### **Подписка.**

„1889 года апрѣля 14 дня, я, нижеподписавшійся, области Войска Донскаго, Ростовскаго округа, Отрадовской волости, деревни Царь-Дарь, крестьянинъ Иванъ Лазаревъ Цыба, совращенный съ пути истины исповѣданія православной христіанской вѣры моими односельянами, Онисимомъ Зубковымъ, и О Ананасіемъ Демиденкомъ въ секту шалопутовъ (хлыстовъ), а нынѣ сознавъ свои заблужденія, даю сію подписку Александровскому Комитету въ томъ, что, отпавши отъ общества сектантовъ шалопутовъ, буду пребывать всегда неизмѣнно до моей смерти исповѣдующимъ православную христіанскую вѣру и впредь не принадлежать къ послѣдователямъ шалопутства и другимъ сектамъ, въ чемъ и подписуюсь. Крестьянинъ Иванъ Цыба, а за него неграмотнаго, по

личной просьбѣ, росписался Вакула Устыменко. Что дѣйствительно, настоящая подписка выдана крестьяниномъ Иваномъ Цыбою Александровскому Миссіонерскому Комитету и что за него неграмотнаго по просьбѣ росписался отставной матросъ Вакуло Устыменко, въ томъ Царь-Дарскій сельскій староста свидѣтельствуетъ. Апрѣля 14 дня 1889 года.

Сельскій староста Афанасій Нечетаймовъ.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІА.

**Праздныя мѣста священническія:** 1) Екатер. у., въ с. Привольномъ при Покровской ц.; 2) Верхнеднѣпр. уѣзда, въ с. Попельнастомъ при Иоанно-Богословской ц.; 3) Того-же у., въ с. Ильинкѣ при Арх. Мих. ц.; 4) Того-же уѣзда въ с. Мишуринорогѣ при Кресто-Воздвиженской ц.; Новомоск. у., въ с. Магдалиновеѣ при Николаевской ц.; 6) Того-же у., въ с. Николаевкѣ при Николаевской ц.; 7) Павлоградскаго у., въ с. Славянкѣ при Иоанно-Богословской ц.; 8) Бахмутск. у., въ с. Дружковкѣ при Арх. Мих. ц.; 9) Того-же уѣзда въ с. Святогоровкѣ при Успенской ц.; 10) Мариупольск. у., въ с. Благодатномъ при Благовѣщенской ц.; 11) Павлоградск. у.; въ с. Воскресенкѣ при Воскресенской ц.

**Псаломшищія:** 1) въ г. Екатер. при Успенской ц.; 2) Верхнеднѣпр. у., въ с. Комисаровкѣ при Николаевской ц.; 3) Того-же у., въ с. Троицкомъ при Троицкой ц.; 4) Новомоск. у.; въ с. Воскресеновкѣ при Воскресенской ц.; 5) Павлоградскаго уѣзда въ с. Александровкѣ при Преображенской ц.; 6) Бахмутск. у., въ с. Алексѣевкѣ при Николаевской ц.; 7) Того-же у., въ с. Александрово-Шультевомъ при Георгіевской ц.; 8) Того-же уѣзда въ с. Новобахмутовкѣ при Троицкой ц.; 9) Славянсерб. у., въ с. Нижнемъ при Петропавловской ц.; 10) Того-же у., въ с. Макаровомъ Ярѣ при Арх. Мих. ц.; 11) Мариуп. у., въ с. Дмитровкѣ при Арх.-Мих. ц.; 12) Того-же у., въ с. Всевѣятскомъ при ц. Всѣхъ Святыхъ; 13) Того-же у., въ с. Деревецкомъ при Рожд.-Богород. ц.

**Собрано** на постройку православнаго храма въ г. Ревелѣ благочинными Екатеринославской епархіи 1512 р. 93 к., которые, за неключеніемъ 5 р. 35 к., употребленныхъ на пересылку, отосланы въ Комитетъ по постройкѣ православнаго храма въ г. Ревелѣ.

*Открытъ приходъ* указомъ Святѣйшаго Синода отъ 12 минувшаго іюня за № 2237, при Любве-Софіевской церкви села Анастасьевки Екатеринославскаго уѣзда съ причтомъ, изъ священника и псаломщика.

*Опредѣлены:* законоучитель и учитель Корсунской церковно-приходской школы Георгій Константиновъ, согласно его прошенію 28 минувшаго іюня на праздное псаломщицкое мѣсто въ приходъ с. Свистуново-Петровскаго Александровскаго уѣзда; потомственный почетный гражданинъ Стефанъ Трофимовскій, согласно его прошенію, 28 іюня 1889 года, на праздное мѣсто втораго псаломщика въ приходъ с. Павловки Славяносербскаго уѣзда.

*Преподано Архипастырское благословеніе Его Пресвященства:* прихожанамъ с. Камянки Новомосковскаго уѣзда за пожертвованіе ими въ Троицкую церковь того села серебрено-вызолоченнаго креста въ память чудеснаго спасенія 17 октября 1889 г. жизни Ихъ Императорскихъ Величествъ съ Августѣйшимъ Семействомъ при крушеніи поѣзда; мѣщанину Николаю Бавикину за пожертвованіе въ Покровскую церковь г. Ростова 100 р. деньгами, мѣщанину Борису Датченко и крестьянину Ивану Игнатьеву за пожертвованіе въ эту же церковь подсвѣчника въ 130 р. и крест. Николаю Недѣлину за пожертвованіе въ эту же церковь ковшика цѣною въ 25 руб.

*Избраны:* въ должности церковныхъ старостъ слѣдующія лица: къ Крестовоздвиженской церкви с. Крестовки Маріупольск. уѣзда крест. Евлампій Собакаръ на 1-е трехлѣтіе; къ Петропавловской церкви с. Павловки Екатерин. уѣзда крест. Трофимъ Катланъ на 1-е трехлѣт.; къ Архангело-Михайловской церкви с. Муравьевки Павлоградскаго уѣзда крест. Андрей Артюхъ на 1-е трех.; къ Георгіевской церкви с. Подгородняго того же уѣзда крест. Созонтъ Дудка на 1-е трех.; къ Вознесенской церкви с. Захарьевки Маріуп. уѣзда крест. Иванъ Шіянъ на 1-е трех.; председателемъ церк.-приход. попечит. къ Успенской церкви с. Шульговки Новомосковскаго уѣзда свящ. Владиміръ Катрановъ и членами онаго крест.: Карцъ Ребристый, Иванъ Сагайло, Иванъ Елисеенко, Пантелеимонъ Девятка, Василій Семенча, Андрей Перетятъко, Антонъ Жиръ, Ѳеодоръ Сегименко, Трофимъ Деревянка, Иванъ Коноплянка, Терентій Губаревъ и Авксентій Квась; предсѣд. церк.-прих. попечит. при Таганрогской греческой Царе-Констант.-Еленовской церкви Таганрогскій 1 гильдіи купецъ Антонъ Евстафовичъ Сераэлло.

*Уволенъ за штатъ* діаконъ Петропавловской церкви с. Нижняго Славяносерб. уѣзда Андрей Смирницкій, согласно его прошенію, 27 минуваго іюня.

*Просвѣщены Св. Крещеніемъ:* 10-го апрѣля 1889 г. причтомъ Благовѣщенской церкви с. Криничеватаго Екатер. уѣзда еврейка мѣщанка Капланъ съ нареченіемъ Анастасіей; 31-го мая с. г. причтомъ Соборной Успенской церкви г. Таганрога мѣщанинъ еврей Мендель Медвѣдъ и наименованъ Александромъ.

*Умерли:* свѣщ. Георгіевской церкви с. Старо-Петровскаго Маріупольскаго уѣзда Ілія Бойко 26 минувш. іюня; заштатный свѣщ. Василій Шарковъ 21 іюня.

### Отъ Епархіального Училищнаго Совѣта.

Журнальные постановленія Епархіального Училищнаго Совѣта за № 7, утвержденныя Его Преосвященствомъ 17 іюля с. г.:

1) Открыты школы грамоты въ селѣ Черкасскомъ, Хлѣбномъ и Богомоловкѣ.

2) Закрыта школа грамоты въ селѣ Анастасіевкѣ Маріупольскаго уѣзда.

3) Уволены отъ должности: наблюдатель-священникъ Петръ Жежеленко и учителя школъ: Боголюбовской—Николай Гаркаленко, Елисаветовской и Егоровской—Трофимъ Поповъ и Мих. Жировъ.

4) Утверждены: въ должности наблюдателя за церковными школами во 2-мъ благочиніи Бахмутскаго уѣзда, священникъ Михайль Степановъ, учителемъ Черкасской школы діаконъ Ѳеодоровъ, учительницею Елисаветовской школы Марія Ляшевская, учительницею церковной школы въ Вахмутскомъ уѣздѣ Ульянія Попова и исправ. должность учителей: Хлѣбной школы Дим. Брунковскій, Богомоловской—Молодииковъ, Троицкой—Яковъ Скрипниковъ, Дмитріевской—Кравцъ, Славянской—Маширя и двухъ Николаевскихъ—Л. Скринниковъ и Сидѣльниковъ.

5) Выражена благодарность отъ Совѣта жертвователямъ Муравьевской школы: священнику о. Григорію Попову и землевладельцу г. Бодянскому.

6) Пособія деньгами: учителю образцовой при семинаріи школы Дим. Красницкому 25 р., Кудебовской школѣ 14 р. 57 к., Еленовской—75 р., учительницѣ Елисаветовской школы 60 р., и книгамъ: Архангельской, Богомоловской и Ново-Дмитровской школамъ.



СОДЕРЖАНІЕ: I.—Указъ Св. Синода; II.—Производство въ чинъ; III.—Протоколы Миссіонерскихъ Комитетовъ и IV.—Отъ Епарх. Уч. Совѣта.

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 1-го августа 1889 года. Цензоръ, протоіерей Петръ Натрановъ.